

EL BIEN PÚBLICO.

150 pesetas cada mes.

Mahon Miércoles 21 Marzo de 1888.

Año XVI Núm. 4.564.

LAS CAROLINAS

¡Qué ganga nos proporcionaron los liberales! ¡Como todas las suyas! Por ellos perdimos las colonias de América, por ellos perderemos, si Dios no lo remedia, las que nos quedan de algún valor, pero en cambio á ellos les deberemos la conquista de las Carolinas, de tan delicioso presente y risueño porvenir. Léase, sobre aquel paraíso terrenal, el instructivo escrito que publica «El Imparcial» y dice así:

«La carta de la Ascension que publicó «El Imparcial» de 25 de enero no puede menos de producir hondísima impresion en todo aquel que conozca el afflictivo estado económico del Archipiélago Filipino. La malhadada cuestion de Carolinas, que tan sábiamente resolvió en su aspecto político Su Santidad Leon XIII, sigue ofreciendo para el Tesoro de las islas conquistadas por Legazpi insolubles problemas que pocos previeron y que en plazo muy breve pueden comprometer hasta el prestigio del nombre español.

Habent sua fata las islas Filipinas, como todas las cosas de este mundo, y cuando llueven sobre ellas, como ahora, conflictos de todo linaje, verdadero milagro parece puedan salvarlos sin mengua de España ni de su misma integridad. Esta situacion histórica viene reproduciéndose allí con tenacidad increíble desde los dias del P. Ambraga, ó sea desde los primeros años del siglo XVII. A un período breve de progreso, respiro y bienandanza, sucede fatalmente otro mas largo de ruinas y desastres.

No habrán seguramente olvidado los lectores de «El Imparcial» la carta á que nos referimos. Anuncia la llegada de la Ascension de mil y pico de soldados en tres barcos: «San Quintín», «Manila» y «Lezo». El puerto es malísimo, lleno de bajos y escollos difíciles de evitar. El tiempo estaba lluvioso, y las tropas tuvieron que pernoctar al raso, por no haberseles facilitado en Zamboanga las tiendas que sirvieron para la expedicion de Mindanao. El 2 de noviembre, día de Difuntos, diluvió, y aun así hubo misa de campaña, discursos y conferencias con el ministro protestante M. Doane, jefe de la colonia norte-americana, que verdaderamente manda y explota el país, colonia que el corresponsal supone compuesta en su mayoría de gente de mal vivir, desertores criminales y enemigos de la colonizacion y del orden. Los indígenas á su vez son andrajosos, enfermizos, cobardes, traidores y están dominados además por una «mano oculta que dá movimiento y direccion á todos sus actos vandálicos.» El comercio de esportacion se reduce á cocos y marfil vegetal, y el de importacion á pólvora, balas y armas de fuego, que manejan muy bien los carolinios, por lo cual propone el comunicante su prohibicion y aun la recogida de los rifles existentes. El barco inglés «Morning-Star» recorre constantemente las Carolinas, Palaos, Marshall y Gisbert, así como la corbeta de guerra norte-americana «Essek» acababa de llegar de China, á pretexto de repostarse de carbon y víveres, cosas que allí no hay.

Concluye el corresponsal incurriendo en contradiccion palmaria despues de tan atinadas observaciones, pues dice que «con

una política circunspecta, no olvidándose de que haya siempre allí fuerza y algun núcleo europeo, como guarnicion, con correos, periódicos cada dos meses, un buque fijo en el puerto y una lancha de vapor para recorrer la isla y familiarizarse con los naturales, la Ascension será una colonia que prometa porvenir y tranquilidad.»

Ofensa haríamos al lector acentuando la gravedad de estas noticias, que si á nosotros no nos sorprenden, en la generalidad de los españoles producirán dolorosa estrañeza, aunque los tristes sucesos de julio que costaron la vida al marino Posadillo y á tantos bizarros militares hayan empezado á rectificar la opinion, no obstante los misterios en que se halla todavía envuelta aquella hecatombe. Ni cabe ya dudar que el llamado conflicto de Carolinas, donde se plantea ahora con muy pavorosos caracteres en las cajas de Manila ya exhaustas y abrumadas por enorme déficit. Aun cerrando los ojos á las cuestiones de humanidad y de raza, á que dá escaso valor nuestro espíritu quijotesco, no es posible considerar con ánimo tranquilo que un 10 por 100 de aquellos mil y pico de hombres que el 1.º de noviembre dormian al raso en la Ascension bajo una lluvia tropical y luego fueron ocupados en cortar arboles seculares y hacer desmontes y terraplenes, se hallarán á estas horas, por lo menos, inutilizados para el trabajo, merced al paludismo y la disenteria, dato que no deja de ser importante para regiones tan despobladas como España y Filipinas.

Pero viniendo á reducir á números las proporciones del conflicto, que es el lenguaje mas claro para todas las inteligencias, resulta que esa expedicion fué la tercera que costearon las cajas de Manila en el triste año de 1887, que ninguna de ellas les habrá impuesto un sacrificio menor de 25 mil pesos, y que, por lo tanto, el presupuesto ordinario de Carolinas, fijado en 9.800 pesos anuales, resulta en su primer ejercicio... ¡septuplicado! La enormidad de esta proporcion no tendría importancia real si se tratara de un país espontable y gobernable, porque una vez consolidada nuestra dominacion, los gastos extraordinarios desaparecerian casi por completo; pero como no sucede así desgraciadamente, como se trata de un país miserable, explotado y dirigido por manos ocultas, que no pueden ser mucho tiempo amigas nuestras, la esterilidad del sacrificio del año pasado y la probabilidad de tenerlo que repetir una y cien veces, se imponen, como un desencanto cruel, al espíritu mas optimista. Ahora bien: las cajas de Manila no pueden soportar tan enormes gastos, no solo porque el afflictivo estado mercantil de Filipinas dificulta y disminuye mucho los ingresos, sino porque las recientes expediciones militares de Joló y Mindanao han agotado las reservas de los fondos locales y las obras del puerto (unos cuarenta millones), dejando á la intendencia espuesta á conflictos y complicaciones que no se harán esperar.

CASTELAR EN VALENCIA

El eminente orador visitó el Mercado, la Lonja, la catedral, la iglesia de los Santos

Juanes, la Virgen de los Desemparados, la casa de beneficencia, el Hospital, la Casa Inclusa, el Jardín Botánico y la fábrica de curtidos de los Srs. Martínez hermanos, en cuya casa se hospeda.

La muchedumbre seguiale á todas partes.

A las nueve de la noche dió principio el banquete con que fué obsequiado por el Ateneo, banquete que hubo necesidad de reducir á 120 cubiertos, por no permitir mayor número el salon del Ateneo en que se sirvió.

Ocupó el puesto de honor Castelar, teniendo á su derecha al Gobernador civil, al Presidente del Ateneo, al Capitán general, al Doctor Pulido, al Director del Banco de España y á los señores Alvarado y Llorente, y á su izquierda al Alcalde de Valencia, al Secretario del Ateneo, al Presidente de la Diputacion provincial, al Presidente de la Audiencia y al Sr. D. Eusebio García.

Inició los brindis el presidente del Ateneo, señor García Monfort, el cual, despues de saludar al Sr. Castelar y de agradecerle el honor que había dispensado al Ateneo Mercantil aceptando el banquete, hizo algunas alusiones á la situacion por que atraviesa el país por consecuencia de la crisis agrícola.

El secretario del Ateneo, Sr. Beltrán, que hizo en seguida uso de la palabra, se ocupó de lo mucho que preocupa á los agricultores y comerciantes la circular recientemente publicada por el gobierno francés sobre la admision en las aduanas francesas de los vinos españoles encabezados.

Combatió con energia la referida circular por los grandes perjuicios que irroga á la region valenciana, y terminó pidiendo su anualacion.

El Sr. Carles (D. Juan), presidente del sindicato de exportadores vinícolas, pronunció un largo discurso, haciendo constar que todos los vinos valencianos tienen que estar encabezados necesariamente.

Trató de demostrar que existe imposibilidad casi absoluta de distinguir en los vinos la alcoholizacion natural de la artificial, y puso fin á su discurso pidiendo que las disposiciones de la circular se apliquen con suma discrecion para no perjudicar á la industria honrada.

El Sr. Piñango (de Utiel) describió con sombríos colores el tristísimo cuadro que presentan las comarcas de Utiel y Requena.

Pidió que el gobierno proteja á la industria de destileria, y manifestó que las cargas que pesan sobre la viticultura son superiores á sus rendimientos.

Habló despues el presidente del Ateneo Científico, Sr. Sanromá; se lamentó de que hombres indoctos en la materia pongan á los gobiernos en el caso de concertar malos tratados, con perjuicio de los intereses generales del país.

Dirigiéndose luego á los falsificadores, factores principales del descrédito de nuestros productos, les exhortó para que se arrepentan y se corrijan.

El Sr. Llorente, director de «Las Provincias», saludó al Sr. Castelar en afectuosos y sentidos términos.

En medio de la expectacion del auditorio se levantó á hablar el Sr. Castelar que

resumió los brindis, pronunciando un discurso elocuentísimo, como todos los suyos, severo en el fondo y nutrido de doctrina.

El eminente orador abordó con gran franqueza el asunto tratado por los demás señores que le habían precedido en el uso de la palabra.

«La complicacion que en los actuales momentos afecta á las cuestiones económicas obedece á causas universales, no regionales solamente.»

Sostuvo que sería injusto proteger á unas comarcas con perjuicio de otras, pero al propio tiempo declaró que no se debe pedir al Estado sino aquello que el Estado puede conceder.

Tratando en seguida en períodos inspirados de los motivos que praden la crisis económica en Europa, dijo que debía principalmente su origen á los enormes gastos que muchas naciones hacen para estar dispuestas en todo caso á la guerra y á la conquista.

Prometió el Sr. Castelar su incondicional apoyo á todos los intereses legítimos, y terminó recomendando á los agricultores y comerciantes valencianos, además de la laboriosidad y la honradez, la conveniencia de mejorar los productos, por ser éste, en su opinion, el medio más eficaz de conjurar la crisis que todo el mundo lamenta.

—El Claustro de la Universidad de Valencia ha obsequiado hoy al Sr. Castelar con un banquete en el hotel de España.

También han sido invitados los señores Pulido, Esteban y Martínez.

Por la premura del tiempo ha sido necesario reducir los brindis.

Brindó en nombre de sus compañeros el catedrático de metafísica Sr. Arnau, que con hermosos y profundos períodos arrobó á todos los catedráticos.

Saludó el Sr. Arnau en el Sr. Castelar al orador no menos glorioso en la historia que Demóstenes, Cicerón y Mirabeau, y al glorioso catedrático á quien tanto debe la Universidad española, y pidió que se proteja á la Valenciana regulando las facultades de filosofía y ciencias.

El Sr. Castelar correspondió á las brevísimas frases del Sr. Arnau recordando los dias nefastos en que la libertad era un sueño, en que la conciencia no podía manifestarse y en que la esclavitud se imponía con incontrastable pesadumbre.

Y sin embargo—dijo—en aquellos tiempos tristes y oscuros y aciagos adquirieron vida los gérmenes del progreso actual, porque siempre nuestros grandes dolores han procedido á grandes alumbramientos.

Mi mayor gloria—añadió Castelar haciendo grandes elogios de una frase de Arnau—es ser catedrático.

La conferencia del Sr. Castelar en el Paraninfo de la Universidad estaba anunciada para las tres de la tarde.

A dicha hora la entrada especial era ya sumamente difícil.

La atropellada muchedumbre, violentando las puertas, se precipitó como una irrupcion invadiendo las galerías.

Las señoritas mas distinguidas de Valencia no han ocultado su enojo porque no se les ha reservado suficiente número de localidades.

La entrada del público escolar es motivo de serias preocupaciones.

Los estudiantes se negaron ayer á asistir á las clases, pretextando la estancia de Castelar en Valencia, y ahora, inmensas oleadas de escolares entran en el salón, que invaden con irresistible fuerza.

Es absolutamente imposible ocupar un asiento.

Todo el mundo está en pié, formando una apretadísima y sofocante masa.

La incomodidad es tan grande, que amenaza estallar un conflicto.

La mucha gente que no ha podido entrar en el salón, pide que el Sr. Castelar hable en el patio.

Por fin entra el eminente tribuno del brazo del rector de la Universidad; pero su presencia no logra imponer silencio al público, que grita y alborota de una manera indecible.

El Sr. Castelar intenta hablar varias veces, pero la confusión es tan grande, que no puede hacer uso de la palabra.

Como el ruido fuese en aumento á causa de la violentísima lucha entablada entre la gente que se encontraba dentro del salón y la que desde fuera pugnaba por entrar, ha obligado á suspender por algún tiempo la conferencia.

El rector de la Universidad abandona el Paraninfo, quedándose en el patio.

Entonces el Sr. Castelar pudo hacer uso de la palabra.

Habló como catedrático, no como hombre político, pronunciando acaso el discurso más notable de su vida.

Con voz algo resentida por los esfuerzos que tenía que hacer, empezó saludando á la Universidad y á la tierra de Valencia, donde nacieron sus padres y donde deseaba reposar después de muerto.

En grandes y elocuentísimos párrafos describió la fundación de las Universidades españolas, demostrando cómo ellas en la sombra caótica de la Edad media esparcieron la luz de la ciencia y dieron vida á los gérmenes del derecho, convirtiendo la sociedad férrea de aquellos tiempos en una sociedad intelectual y justa.

Describió enseguida cómo mataron los privilegios, arrancaron la sabiduría á las escuelas judías y árabes para hacer las escuelas cristianas, y cómo fundaron un nuevo Estado.

Ninguna de las Universidades del reino de Aragón—dijo—presenta nombres tan gloriosos como la Universidad de Valencia.

La de Zaragoza representa la política, la de Barcelona el comercio, la de Valencia la literatura y la ciencia.

En párrafos inspiradísimos explicó cómo Italia influyó en Valencia y cómo esta ciudad ejerció á su vez poderoso influjo en Italia.

En párrafos divinos describe el movimiento italiano en el siglo XV y los reflejos de la civilización de aquel pueblo sobre la cultura valenciana.

La sublime grandilocuencia de este párrafo es ahogada en su conclusión por una tempestad de prolongados aplausos.

Desde este momento hasta el final del discurso el público se preocupó principalmente de contener sus aplausos para no interrumpir los periodos todos ellos de gran belleza.

Las señoras de las tribunas llevaban con frecuencia el pañuelo á los ojos.

Las conmociones nerviosas agitan á la concurrencia.

En una bellísima imagen sobre la aparición de la imprenta, dice que las letras han sido forjadas por el hierro de las cadenas.

El entusiasmo llega á su colmo.

LA RIADA EN ZARAGOZA

Escriben de Zaragoza que en la mañana de ayer (13), veíanse pobladas las orillas del Ebro de un inmenso gentío que había acudido á presenciar de cerca los efectos de la riada.

La primera noticia que circuló era que había crecido, y la curiosidad llevó á los pretiles multitud de personas.

A las cuatro de la tarde del día anterior el río llevaba á su paso por aquella ciudad tres metros 60 centímetros sobre su nivel ordinario, faltando un metro 40 centímetros para llegar á donde llegó en la riada de 1871.

De las cuatro de la tarde á las diez había crecido unos 20 centímetros.

Pero la crecida se notó más bien ayer de madrugada.

Las aguas inundaron toda la arboleda de Macanáz y paseo del puente de hierro, llegando á lamer por ambos lados las dos columnas extremas del citado puente.

A las once empezaban á inundarse algunos campos próximos á la torre de Galindo y seguía creciendo todavía.

Por la parte del Arrabal el agua después de inundar los sotos llegaba á un metro de altura en el tersaplén de la vía, cuyas alcantarillas prestábanle salida para llegar hasta la torre de la bajada al camino del puente.

Durante la noche precedente, el gobernador civil, Sr. Montes, acompañado de varios individuos de la comisión permanente municipal, visitó varias veces el Arrabal, sin que tuviera necesidad de adoptar ninguna disposición de importancia.

A las tres de la tarde, y en vista de que el Ebro había ascendido 23 centímetros más, dicha primera autoridad, acompañada del secretario del gobierno, del alcalde y de varios concejales, salió para el término de Ranillas con el objeto de examinar sobre el terreno si era preciso proceder á la rotura del terraplén de la línea férrea.

La brigada de bomberos era la encargada de prestar este servicio si se consideraba necesario.

A pesar de este aumento, todos los telegramas recibidos posteriormente en Zaragoza de distintos puntos de la ribera indicaban que por la parte alta empezaba á decrecer el nivel de las aguas y la riada se consideraba ya con gran tendencia á disminuir.

Gacetilla

POR LA BOCA MUERE EL PEZ

Merced á las debidas precauciones con que siempre, y sobre todo desde hace unos meses, leemos el órgano zorrillista menorquin, no nos caímos de espaldas al ver el *pasquin* que apareció ayer pegado en sus columnas.

Prepárense también nuestros amigos, pues se trata, nada menos, que de un verdadero caso de... *cólera*.

Y de un verdadero *sinistro literario*.

Dos males que allá se van.

De lo cual podría deducirse, sin gran esfuerzo, que si peligroso es embarcarse en mártires, no lo es menos escribir en día tan aciago.

En ambos casos, sale uno hecho una *sopa*.

Hé aquí el *pasquin* en cuestión:

«POLÍTICA NUEVA

Las abstinencias sufridas en estos días de recojimiento y ayuno por la redacción de «El Bien Público» les hace mostrarse tal y cuales son. Las *vigilias* de San José dan motivo al periódico de la calle del

Bastion para que el Sr. Delegado del Gobierno, periodista de siempre y de antiguo, pueda saber la forma y la manera que aquí se usa para atacar á las autoridades no como tales, porque de esto es muy temeroso el indicado colega, sino buscando la manera de traer sobre la persona molestia, daño ó perjuicio.

Bien comprendemos que al Sr. Lon le preocupase poco lo que pueda el hipócrita periódico manifestar; su sistema jesuita no hará fortuna en esta ocasión; puede tirar cuantas piedras quiera tratando de esconder la mano. Pero tenga la seguridad que no logrará dar en el blanco, y que sus sutilezas son demasiado burdas para que puedan pasar desapercibidas.

El Sr. Lon ha hecho aquí una rectificación completa en la política que se venía haciendo en la localidad, ha entrado en los senderos que ha creído deber seguir, para llegar al punto que se proponen siempre las autoridades celosas que conocen los intereses del partido que los manda y que cumplen los deberes que tienen con su Gobierno. Tan monárquico como el primero, bastante más amante de la monarquía que los que sólo han sabido traer la derrotas y desprestigios, busca la unión de las fuerzas liberales, se coloca dentro del natural organismo político que es, separar las fuerzas conservadoras, muy respetadas por él, de las masas liberales que tienen diferentes pensamientos, muy separados objetivos, programas que cumplir y que proclamar. Las separa porque le asusta la funestísima política de odios y de personalidades, de luchas y de negruras, de misterios y de ilegalidades sostenida y proclamada aquí por los amigos de «El Bien Público» que llamándose monárquicos, monárquicos de fé y convencidos, han expuesto constantemente lo que para ellos debía ser mas sagrado á la eterna derrota por los partidos republicanos.

El mismo «Bien Público», ese periódico declarándose adalid constante del llamado partido monárquico, atacaba sin piedad los actos todos del Gobierno que S. M. la Reina había llevado á su lado, para sostener y arraigar la monarquía para ser la defensa y la salvación del niño Rey que había de nacer y para el cual se necesitaba afianzar un trono. Se han atacado todas las reformas de ese Gobierno por el órgano del partido que se llamaba fusionista: todavía estamos viendo en sus columnas los artículos de Mañé y Flaqué, de ese retrógrado eterno contra el Jurado.

Republicanos convencidos, amantes como nadie de nuestras creencias no nos importa que se sepa que nosotros damos á la autoridad hoy, aquel apoyo que creemos conveniente dar cuando se trata del sostenimiento del orden, cuando se proclama como el más sagrado de todos los deberes el respeto á las leyes y el completo establecimiento de la justicia, y cuando vemos que se hace aquí la misma política que en todas las esferas sostiene el partido liberal, lo mismo en las provincias que en las gradas del trono, donde para bien de esa monarquía se firman los proyectos del Jurado atacados por «El Bien Público», y se firmará mañana la reforma de la Ley electoral, estableciendo la fórmula de sufragio universal conveniente para garantizar los derechos del pueblo, para que puedan llevarse al Parlamento legítimos representantes, para cumplir el partido liberal todo aquello que constituye su escuela, para llegar en fin, á donde van los países como Inglaterra y como Italia, que han encontrado en el desarrollo de la libertad la salvación y la importancia de sus monarquías; porque han seguido la vida moderna, la vida de la civilización y del progreso. Pero esto es una política demasiado alta para que pueda comprenderla nunca «El Bien Público», y el periódico monárquico que en vez de ayudar con desinterés y nobleza

á esa autoridad que busca el restablecimiento de la Ley para separar de ese modo á la monarquía de las derrotas que siempre tuvo y que cada día iban siendo mayores, y por tanto, resultando más en su desprestigio, ese periódico, repetimos, siguiendo sus eternas costumbres, olvidándose que va todos los días á la Delegación y aprieta la mano del Delegado, olvidándose que le llama su amigo y exige de él favores, que á la verdad, no sabemos hasta que punto pueden haberse concedido, ese mismo periódico le prepara como felicitación en el día de su santo un suelto donde claramente se vé su mala fé sus deseos de molestar al que llama su amigo, porque violentando las cosas, trata de llevar á ciertas esferas la desconfianza, levantando una bandera de injusticias que necesario es ya que no vuelva á tremolar.

Discuta «El Bien Público», si se atreve, la conducta de esa autoridad dignísima hoy según nuestro concepto, discúptala si se atreve que nosotros lo deseamos mucho, para que terminen ya esos chismes de calle y de café, impropios de ninguna sociedad culta, y cada cual tenga la fé suficiente en sus hechos y en sus principios para discutirlos ante la opinión pública que es la que sabe fallar.»

Aquí tienen ustedes la *portentosa* labor del diario de la calle Nueva. Hemos querido reproducirla íntegra, para que resalten más y más las *riquezas* de su lenguaje y la *templanza* y *morigeración* de los cargos que contra nosotros aduce.

¿Y el cuerpo del delito, preguntarán, tal vez, nuestros lectores? ¿Qué pecado ha cometido EL BIEN PÚBLICO, para que así, sin decir *jagua val*, y por consiguiente sin darle ni tiempo para encomendarse á Dios, se disparen contra él tales *bombas... de jabón*?

Lo *inaudito* de nuestra conducta, la *política nueva* de que se nos acusa, está en el suelto de gacetilla que publicamos el lunes último, y que reproducimos para nuestra confusión ó para confusión de nuestros enemigos. El público juzgará. Dice así:

«Serenata.—Como anunciamos en nuestro número del sábado, anoche tuvo lugar la que varios de sus amigos dieron al señor Delegado del Gobierno D. José Lon Albareda por ser vijilia del Santo de su nombre. La banda que dirige D. Esteban Bagur tocó algunas piezas de su repertorio y á pesar de lo desapacible del tiempo la Plaza del Príncipe se vió extraordinariamente concurrida.

Los salones de la Delegación se vieron animados por varios amigos del Sr. Lon, entre los cuales se encontraban el brigadier Sr. Carmona, los concejales y el Secretario del Ayuntamiento de esta ciudad, los individuos de la Dirección del Lazareto súcio de este puerto y otros señores que no recordamos.

Esta mañana ha sido felicitado el señor Delegado por las autoridades de esta ciudad y por otras personas, siendo obsequiado entre otras cosas, con un rico templete, regalo de los señores empleados de Gobernación, y con otro, al cual acompañaba una tarjeta en nombre de los liberales de Mahon.»

Ahora bien: ¿son ó no verdaderos los hechos relatados por EL BIEN PÚBLICO? Y si lo son, como todo el mundo sabe y no niega el diario zorrillista, ¿á qué viene tanta indignación? ¿Por qué tanto aspaviento? ¿Á qué fin obedecen esos *quites* y esos *retos*, si no es para hacer reír hasta á las piedras?

Si una fotografía resulta con enorme berruga en las narices, por ejemplo, ¿se podrá culpar de esta falta al artista? Seguramente que no. Pues tampoco á nosotros

se puede, con justicia, culpar si en la transcrita gacetilla hay uno ó más rasgos—nosotros no hemos sabido verlos—que alguien quisiera poder borrar. ¡No faltaba más, habiendo copiado, como copiamos, del natural?

¡Cuán cierto es que hay defensas que más bien dañan que no perjudican aquello mismo que se pretende amparar y patrocinarse!

Cumplimiento Pascual.—Por el Gobierno Militar de esta Isla, se ha dado la orden para las pláticas morales y religiosas y el cumplimiento del precepto Pascual en las guarniciones de Mahon y de la Mola; y los individuos de la fortaleza no tendrán ya necesidad de atravesar el puerto para ir con dicho objeto á Villacarlos.

Presos.—Para extinguir su condena el Sr. Gobernador civil de la Provincia remite á las cárceles de este partido dos sujetos el uno condenado por el delito de hurto y el otro por estafa.

Vinos.—Los comerciantes de Palma han fletado dos vapores para cargarlos de vinos y mandarlos á Cete antes de que se aplique la circular francesa.

Movimiento carcelario.—Por haber dejado estinguida su condena ha sido puesto hoy en libertad uno de los presos existentes en las cárceles de este partido.

Lluvias.—Desde el anoche de ayer hasta la madrugada de hoy, han sido copiosas las caídas en esta isla.

Viento.—A las doce de la madrugada de hoy, se desencadenó el recio Noroeste haciendo preciso que los buques fondeados en este puerto reforzaran sus amarras, arrancando la fragata «Geron» uno de los norais que existen en el muelle de esta población.

Absolucion.—La Sala de lo Criminal de la Exema. Audiencia de este Distrito, ha absuelto á Miguel Martorell, sugeto detenido en esta ciudad por el cuerpo de vigilancia y contra quien se instruyó sumario por espendicion de billetes y moneda falsos.

Escuelas.—Desde el lunes de esta semana se han vuelto á abrir las escuelas públicas y privadas del pueblo de Establiments, Mallorca, por creer la autoridad que ya ha desaparecido la causa que motivó el cierre de las mismas, que fué la enfermedad reinante en aquella isla, el sarampion.

Empréstito.—Mas de setenta son los señores que han firmado la suscripcion abierta por el Ayuntamiento de Ciudadela para garantizar el empréstito que tiene proyectado para la construccion de las nuevas Casas Consistoriales.

Nombramiento.—Ha sido nombrado médico director de Sanidad de este puerto, D. José Masdevall, que servia en Cadaqués.

Nevada.—Fué copiosa la caída ayer en la isla de Mallorca.

Devolucion de alhajas.—Recaido fallo en la causa instruida contra un muchacho por hurto de alhajas en las iglesias de San Agustín y San Francisco de Ciudadela, han sido devueltas aquellas á los señores encargados de dichos templos.

Escuadra de instruccion.—Se ha acordado que los buques que se hallan fondeados en

este puerto y á los que se unirá el crucero «Castilla» se encuentren á mediados de Abril en aguas de Cartagena para practicar maniobras y despues pasarán á Barcelona uniéndose á la escuadra para formar parte de ella el crucero «Reina Regente.»

Aplazamiento.—Probablemente se aplazará la apertura de la Exposicion universal de Barcelona hasta el 15 de Mayo.

Algunas naciones que desean concurrir han pedido que se amplie el plazo de admision de objetos.

Los expositores inscritos en los registros ascienden hasta ahora á 12,000.

Loteria.—La loteria cuya autorizacion solicita la comision de Barcelona para cubrir el déficit que resulte de la Exposicion universal, constará de un solo sorteo y de 250 000 billetes, divididos en cinco series de á 50.000 billetes cada una. El precio del billete será de 50 pesetas y se dividirá en décimos de á 5 pesetas, repartiéndose en premios el 73 por 100 de su importe. El premio mayor será de 500,000 pesetas para cada serie y, por consiguiente, de 2 500.000 para las cinco. No se pondrá en venta una serie sin que se hayan expandido todos los billetes de la anterior; y sea cual fuere el número de billetes vendidos, entrará en el sorteo la serie cuya expencion haya empezado.

Tabacos.—Ha terminado la comprobacion hecha á instancias del contratista de los tabacos desechados en la fábrica de Valencia por la junta pericial. El fallo de esta ha sido confirmado. Lo que conviene á los fumadores es que siempre se proceda con igual rigor, porque justo es que disfrute de buen género el que lo paga á precios elevados.

Contribuciones.—Uno de los proyectos mas importantes de los que ha formulado el actual ministro de Hacienda es el referente á encargarse el Estado del cobro de las contribuciones territorial é industrial, relevando al Banco de este servicio.

El preámbulo y proyecto de ley concerniente á asunto de tanta importancia se publicó en la «Gateta» del 17 de febrero último y por ello no lo reproducimos; pero sí hemos de llamar la atencion, tanto de los contribuyentes como de los que aspiran á ejercer cargos de recaudadores y agentes, sobre la organizacion que, segun tenemos entendido, se está dando á este nuevo cuerpo de administracion en la delegacion de Hacienda de nuestra provincia.

Independientes por completo los cargos de recaudadores y los de agentes ejecutivos, serán nombrados dando la preferencia á los agentes del Banco en primer lugar y á los que no siéndolo acepten las bases del proyecto en segundo.

Unos y otros percibirán un importante premio de recaudacion, proporcional á la zona en que actúen.

El señor delegado de Hacienda, vivamente interesado en organizar este nuevo servicio cuanto beneficioso sea posible para los contribuyentes y el Estado. sin perjudicar á la vez á los funcionarios que sean nombrados, segun tenemos entendido, admitirá las proposiciones que se le presenten, para formular en un breve plazo las propuestas con entera justicia, á fin de que el nuevo servicio ofrezca todo género de garantías á la gestion económica y á las consideraciones que el cuerpo contribuyente se merece.

Exportacion.—Para Palma han sido embarcadas en la tarde hoy 21 cabezas gana-

do vacuno, 175 lanar, 13 cerda, 34 docenas coles y 31 cajas queso.

Además han sido embarcados 3 caballos y un mulo, pertenecientes al regimiento de Filipinas.

Pasajeros.—Los salidos hoy en el vapor correo para Palma son los siguientes:

D. Alejo Sanc, José M.^a Rescant, Bartolomé Melis, Cirilo Sanchez, Mr. Jame Arthur, Mr. Thomson, Maria Just y 1 hijo menor, Un Oficial, Seis Señoras, Seis hijos mayores y tres de menores, Esteban Ricart, Julian Mora, Lorenzo Orfila su esposa y 3 hijos menores, Gabriel Salamanca, Antonio Bertord, Jaime Vaquer, Juan Vincent, Jaime Moll, siete individuos de tropa, Seis Señoras un hijo mayor y 2 menores.—Total 52.

Del periódico argelino «Akhbar» correspondiente al dia 9 del actual, traducimos el siguiente artículo:

«EL PUNCH FRANCO-ESPAÑOL

Como teníamos anunciado, tuvo lugar anoche en el café de Europa, la reunion dada por la sociedad franco-española, creada en Argel, para conmemorar la memoria del ilustre D. Miguel de Cervantes Saavedra.

La concurrencia fué más numerosa y escojida, como pocas veces hemos visto en esta ciudad. Entre las personas que recordamos, figuraban D. M. Rotondo, Vice-Cónsul de España, que debe salir hoy para Inglaterra; el Sr. Toubin, los señores de Lara y Petrus farmacéuticos; el Sr. Albertí, Vice-presidente de la Cámara española de Comercio; los Sres. D. José y don Jaime Montoyo; el médico Sr. Triay; los Sres. Albertí, hijo, Meliá, hijo, Sitges etcétera etc. Tambien estaban representados los periódicos argelinos por sus respectivos directores.

Servido el ponche, empezaron los brindis. El Sr. Rotondo los inició dando las gracias á la Sociedad por su atenta invitacion no creyéndose digno de tantas simpatias.

Dijo que ama con entusiasmo á la nacion francesa, nacion que marcha al frente del progreso, y ha dado al mundo la libertad; añadiendo, que en donde quiera que esté sentirá aumentarse en su alma la simpatía que le merece nuestro país.

El Sr. de Lara, que por la primera vez en su vida usa de la palabra en público, se siente emocionado al responder al Vice-Cónsul. Declara que el Sr. Rotondo se ha conquistado las simpatias de Argel durante su permanencia en esta ciudad, simpatias que le seguirán á donde quiera que vaya.

Dice que le desea un feliz viaje, que no le dá el *¡adiós!* sino el «¡que nos volvamos á ver!» Y concluye brindando por Francia y España.

El Sr. Sitges se levanta y brinda por la union de Francia y España, por la de la raza latina y se despide afectuosamente del Sr. Vice-Cónsul.

El Sr. Albertí, padre, dice que es la primera vez que se reúnen los hijos de España, afirmando el sentimiento de solidaridad que los une; desea al Sr. Vice-Cónsul un rápido ascenso en su carrera, y en un caluroso y elocuente párrafo hace el elogio de la Francia que le ha enseñado á ser un ciudadano.

El Sr. Toubin se considera feliz al asociarse á la obra emprendida para festejar la memoria del gran Cervantes y de haber firmado el telégrama dirigido por la Sociedad á Castelar. Se despide del Vice-Cónsul y brinda por Francia y España.

D. José Montoyo brinda por la grandeza de España y por el bienestar de esta nacion, por Castelar, por la futura restitucion de Alsacia y Lorena á Francia y la de Gibraltar á España, desea de todas veras la paz universal y el desarme general.

El Sr. Petrus brinda por la salud del Almirante Maymó, que fué el primero que tuvo el pensamiento de conmemorar la memoria de Cervantes.

El Sr. Albertí, hijo, hace presente que cuando el Sr. Rotondo llegó á Argel fué el primero en saludarle y asegura al despedirle que se siente dichoso al ver las simpatias que el Vice-Cónsul se ha granjeado.

El Sr. Lopez desea un buen viaje al Vice-Cónsul.

El Sr. Sitges propone á la reunion que se acompañe hasta el muelle al Sr. Rotondo, que debe partir al otro día.

Esta proposicion es aceptada con entusiasmo.

El Sr. Triay suplica al Sr. Rotondo que manifieste á la nueva colonia española que va á encontrar en Inglaterra lo que sus compatriotas de Argel hacen por el eminente autor de D. Quijote.

El Sr. Meliá brinda por el Sr. Rotondo. Recuerda á los presentes la reunion que se verificó en Argel á la llegada de la fragata española «Blanca». Todo el mundo sabe el entusiasmo que escitó aquella reunion; brindó por la Francia y por la sincera union de las razas latinas.

Hemos trazado un bosquejo de esta reunion franco-española; pero lo que creemos imposible describir es el caluroso entusiasmo que ha dictado los brindis y discursos pronunciados y los aplausos con que han sido recibidos.

A las doce de la noche la concurrencia se retiró de la velada, de la cual llevará grato recuerdo.

Del mismo periódico tomamos el siguiente suelto como corolario del anterior artículo.

«En el muelle —Esta mañana gran número de miembros de la Asociacion franco-española ha acompañado al muelle al Vice-Cónsul de España Sr. Rotondo, que se dirige á Orleansville de donde partirá para Newcastle, su nuevo destino.

La despedida más cordial ha recibido de los miembros del cuerpo consular.

Acompaña al Sr. Vice-Cónsul su distinguida señora »

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 19.—8 n.

Reina gran anarquía en Marruecos.

En el Senado el Sr. Cuesta insiste en que se introducen ganados y trigos faltando al cumplimiento de las leyes.

En el Congreso se ha leído la base con referencia al matrimonio civil, suspendiendo la discusion sobre reformas militares.

Una comision de diputados palmeanos han visitado hoy al Sr. Sagasta para tratar de asuntos pertenecientes á aquella localidad.

Se ha renunciado á la combinacion de gobernadores, habiéndose aplazado el dictamen sobre alcoholes.

Mañana tendrá lugar en el Senado la votacion definitiva de varios proyectos.

Madrid 19.—10 n.

París.—Los diputados republicanos franceses publicarán un manifiesto recomendando la candidatura del general Boulanger diciendo que representa las libertades públicas, las reformas democráticas y de su dignidad en el exterior. Los socialistas combaten dicha candidatura.

Berlin.—El Emperador Federico III recibió á la Embajada francesa que fué á Berlin para asistir á los funerales del Emperador Guillermo.

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 8'3 centigrados. A las tres de la tarde 10'0.

La máxima fué de 11'6 y la mínima de 4'5.

El barómetro á 0^h marcaba á las nueve de la mañana 759'1 m. y á las tres de la tarde 759'1 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 86 y á las tres de la tarde 87. Tension del vapor á las nueve de la mañana 7'1 y á las tres de la tarde 8'0.

Lluvia, en las últimas 24 horas, 10'6 m.

Variable.

Seccion comercial

Barcelona 19.—5'40 t.	
4 por ciento Int. fin próximo	67'17
4 por ciento Ext. fin próximo	60'15
4 por ciento amortizable..	84'75
B. H. de Cuba emision de 1880.	100'25
B. H. Colonial	44'25
F. C. de Barcelona á Fran- cia nuevas	77'50
F. del N. de España	61'50
Orensés.	12'50
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Trasatlántica.	00'00
Empeños del casino Mercantil	
Interior	8 rs. paga alcista.
Exterior	8 rs. paga alcista.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.
S. Benito abad y fundador.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia
Santo de mañana
S. Ambrosio de Sena obispo y S. Emilio.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 21.—Para Palma vapor «Nuevo-Mahones» Cap. D. Francisco Cardona con 19 trips. efectos y la correspondencia.
Para Barcelona laud «Dolores» patron Antonio Sintés con 6 trips. maiz y efectos.
Para Alcudia laud «Magdalena» patron Salvador Covas con 4 trips. y lastre.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 5 de Mahon. (Estanco Arravaleta)

Queda abierto el despacho de billetes para el Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 26 de Marzo de 1888.

Ha de constar de dos series de 26 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos a tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.272 premios para cada serie, de la manera siguiente:

1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
8 de 2.500	20.000
15 de 2.000	30.000
1.242 de 300	372.600
2 id. de 2.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.400 para el premio segundo	2.800

1.272 569.400
Mahon 17 de Marzo de 1888.—El Administrador, Diego de la Torre.

Don Francisco Rodriguez de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: que el día diez y siete de Abril próximo, á las doce de la mañana, se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado y con arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en la escritura del Escribano refrendatario, una porcion de terreno de cabida de unas seis cuarteras sembrado, situada en el término de Alayor y territorio de S. Nicolás, bajo el tipo de dos mil seiscientos pesetas, del que no se admitirán posturas inferiores á sus dos terceras partes; debiendo los licitadores exhibir previamente su cédula personal y consignar en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicho valor, el que servirá á cuenta del precio al rematante y se devolverán los otros depósitos á los demás interesados; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio de testamentaria de Pedro Mir y Vila y José Mir y Triay. Dado en Mahon á doce de Marzo de mil ochocientos ochenta y ocho.—Francisco Rodriguez de Guevara, Ante mí, Juan Allés.

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento é Inflamaciones de la garganta

Las Pastillas Nielk calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y es indispensable á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones, exíjase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española (Tallers n.º 22.—Barcelona) impreso en tinta roja.—Al por menor, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, n.º 7, y en las demás Farmacias.



LA VID PROVEEDOR DE LA REAL CASA
Gran depósito de Vinos, Licores y Ultramarino
ÚNICO EN SU CLASE
DE
MANUEL BELTRAN
29 CALLE NUEVA 29
MAHON

CAFE MOLIDO SUPERIOR

Paquete de 100 gramos (3 onzas)	Pesetas.	0'40
Id. de 460 » 14 »		1'50
Bote de 100 » 3 »		0'50
Id. de 100 » 3 » super.		0'75
Id. de 200 » 6 con sorp.		1'00
Id. cuad.º 100 » 3 onzas		0'50
Id. de 2000 » 5 libras		7'50

CHOCOLATES

Paquete de 400 gramos.	Pesetas.	0'75
» de 400 »		1'00
» de 400 »		1'25
» de 400 »		1'50
» de 400 »		2'00
» de 400 »		1'50
napolitano con cromos		
Cajetilla de 20 cigarrillos.		0'35



PIANOS

Hardt	Stuttgart	Amezúa multiplicadores	Barcelona
Pleyel	Paris	Bernareggi	Barcelona
Gaveau	Paris	Lerg	Barcelona
Otto	Berlin	Yzabal	Barcelona

INSTRUMENTOS

para bandas y orquestas y accesorios para los mismos, de las principales fábricas de Francia Alemania é Italia.

Música de todas ediciones y para todos los ramos

CASA PERELLÓ

Union 19, PALMA, Union 19

NOTA.—Esta casa cuenta con un gran surtido; siendo la única en las Baleares, que ofrece mejores ventajas por proverse directamente de las fabricas. Ventas al Contado y á plazos.

LA NEW YORK

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN 1845

AUTORIZADA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN.

Sistema puramente mistico á primas y contratas fijas ofreciendo al público combinaciones especiales exclusivamente de la Compañia.

Esta importante Compañia que cuenta 42 años de existencia es la única en España, cuyo fondo-garantia pertenece por completo á sus asegurados entre los cuales se reparten cada año los beneficios.

Fondo-garantia en 1.º Enero de 1887.	390 millones de pesetas.
Excedente del activo sobre el pasivo.	42 » »
Beneficios anuales repartidos en 1886.	10 3/4 » »
Desde su fundacion en 1845 hasta 1886 ha emitido cerca de 245 mil polizas asegurando.	4066 » »
Ha pagado por contratos vencidos.	250 » »
Ha pagado por contratos vencidos.	251 » »

DIRECTOR PARTICULAR EN CATALUÑA Y BALEARES

D. MANUEL GÉS

Oficinas; calle Ancha núm. 24.—BARCELONA

AGENTE EN MAHON, D. PEDRO B. VALLS.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE



PRIMERA EN SU CLASE EN ESPAÑA DE

JUAN MEDINA

En este establecimiento y en sus sucursales se encontrará un completísimo surtido de toda clase bordados, banderas, espadas, tahalis, guantes etc. de todo cuanto sea necesario para el ramo de equipos militares.

Barcelona, 27, Rambla Sta. Mónica.—Modelo, Mayor, 75 Pral. Madrid

Representa esta casa en Mahon, D. Francisco Simarro

Enfermedades del Pecho

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

de GRIMAULT y Cía, Farmacéuticos en PARIS

Este Jarabe, universalmente recomendado por los facultativos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos y suprime los ataques incasantes de tos que desesperan á los enfermos. Bajo su influencia, cesan los Sudores nocturnos y el enfermo recobra rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

AZUCAR

En el almacén de comestibles situado en la Rampa de la Abundancia núms. 8 y 10, se venden cajitas azucar de pastillas de á 25 kilos una, clase superior, al infimo precio de 16 céntimos de escudo la libra.

BURRO

Hay uno para vender sin castrar 2 y medio años de edad y de 6 y medio palmos, darán razon en Villa-Carlos calle de la Iglesia casa de Jaime Florit (a) Guixé.

Para Vender

Lo está un huerto á la entrada de la nueva carretera, del cual se puede fabricar una buena casa. Para informes dirigirse á su dueño que vive en la esquina de la espresada carretera.

MADERA

Debiendo desaparecer dentro de tres años el encinar que existe en Lluquelquebe del termino de Alayor, las personas que desean comprar madera pueden acudir al espresado predio.

SOMBRETERIA

RAFAEL CARDONA

Calle Nueva núm. 3 al lado del Café Dineret.

A la persona que compre un sombrero en dicha sombrereria se le regalará un zepillo.

Pescado salado ZORRA

Se acaba de recibir de muy buena calidad en la tienda de Gavaso. Portal de Mar núm. 6, y se espnde al precio de 16 céntimos de escudo la tercia.

Zorra de Atún

(Peix salat) fresco y de superior calidad á 16 cént. escudo en casa de Gimier Anóver 1.

NODRIZA

En Villa-Carlos, Calle de S. Jorge número 6. Leche de 2 meses.

PALMAS

PARA EL DIA DE RAMOS

PRECIOSA NOVEDAD

Confiteria LA PALMA

AVISO

En la Plaza de la pascaderia número 39 se encontrará: Higos superiores á 4 y á 5 céntimos de escudo la libra: Nueces superiores á 24 céntimos de escudo el almud: Patatas muy ricas á 4 céntimos de escudo libra.

Sanguijuelas á precios baratísimos: Sardinas frescas á buen precio.

Hay además varias clases de comestibles á un precios sumamente módicos. ¡No equivocarse! Pescaderia 39.

PIANINOS

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en la calle Alonso III n.º 4.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.